Úloha č. 7

Nelineární obvody

Zadání:

0. A)  Sestavte Wheatstonův můstek pomocí normálových rezistorů. Pomocí tohoto můstku změřte odpor jednoho zvoleného rezistoru. Jako indikátor nuly použijte svůj ampérmetr.   

B)  Tentýž rezistor změřte pomocí můstku Omega

C)  Pomocí svého  multimetru  změřte odpor tří normálových rezistorů – zaznamenejte do tabulky. Měření proveďte se všemi svými multimetry.

Bod 0 musíte změřit , jinak máte stále za 5. 

1. změřte voltampérické charakteristiky červené LED diody v propustném směru (D1 – typ L-53ID ),  zelené LED diody v propustném směru (D2 – typ L-44GD ), Zenerovy diody v závěrném směru (D3 – typ BZX55C4V7 ). Přitom nesmíte překročit maximální proud v předním směru, maximální Zenerův proud a maximální výkonovou ztrátu (návod viz dále v textu)  (označení diod D1, D2, D3 v celém referátu souhlasí s tímto bodem)
až sem   za  4 –     to už umíme 

2. Diodu D2 zapojte podle obr.1. Určete hodnotu napájecího napětí pro R = 1k5 a proud diodou 5 mA. Hodnotu napětí nejdříve určete pomocí grafickopočetní metody, teprve pak ji zkontrolujte měřením.   Totéž proveďte pro Zenerovu diodu D3 v závěrném směru, tentokrát je odpor R = 1k  a  proud I = 8 mA.. 

až sem za 4

3. Diodu D1 zapojte také podle obr.1.   Tentokrát určete hodnotu odporu R pro proud diodou 10 mA, pokud je napájecí napětí U = 4V . Hodnotu odporu nejdříve určete pomocí grafickopočetní metody, teprve pak  zkontrolujte měřením proud v obvodu a napětí na diodě.   Totéž proveďte pro Zenerovu diodu D3 v závěrném směru, tentokrát je napájecí napětí U = 7V   a  proud I = 15 mA. 

až sem za 3
4. Zapojte obvod s diodou D3  podle obr. 2. Napájecí napětí je U =  12V,  R1 =1k   ,           R2 = 1k5    .    Pomocí grafickopočetní metody určete proud diodou a napětí na diodě. Poté zkontrolujte hodnoty měřením.. 

až sem za 2
5. Diody zapojte podle obr. 3. Opět nejdříve zjistěte výpočtem a z charakteristik proud obvodem a napětí na diodách, potom hodnoty zkontrolujte měřením.  Odpor R=2k2, napětí U= 20V. 

Až sem za 1-
6. Diody D1 a D2 zapojte podle obr. 4. (!!! Diody mají různou  barvu – červená, zelená ) Velikost odporu a napětí zdroje zvolte tak, aby některá dioda svítila.  Vysvětlete, proč jedna z diod  nesvítí (nebo svítí velmi špatně). Změřte proud oběma diodami a napětí na diodách a porovnejte s výpočtem. 

Až sem za 1 

Co budete mít připraveno na měření:

Schémata zapojení  

Zapojení Wheatstonova můstku a postup měření odporu pomocí něj 

Katalogové hodnoty diod (viz dále v textu)

Tabulky pro všechny charakteristiky

Zapojovací pole

Rezistory 

Milimetrový papír   (nebo dobrou znalost Excelu) 

Znalost způsobů řešení nelineárních obvodů 

Rozmístění součástek na zapojovacím poli (do míst, kam budete zapojovat ampérmetr, doporučuji připravit propojku) 

Spočítané hodnoty pro Theveninův teorém tam, kde to budeme potřebovat

Vypracování:

Každý záznam o měření, tady i ten v laboratorním sešitě, bude obsahovat:

1. Úvod

V úvodu popíšete, co budete měřit, jak to budete měřit, uvedete potřebné matematické vztahy. Uvedete způsob řešení nelineárních obvodů s přihlédnutím k vašim schématům. Úvod je odstavec souvislého textu s českými větami, které mají podmět a přísudek a další větné členy. Samozřejmě v textu se uvedou příslušné vzorce a podobně.

2. Schéma zapojení 

Do schématu si předem zakreslíte všechny proudy a napětí a označíte si je. Taktéž si označíte všechny uzly v obvodu. .

3. Tabulky hodnot

Připravte si tabulky pro všechny potřebné charakteristiky.

4. Příklad výpočtu

5. Závěr

Zhodnotíme měření, pokud některé hodnoty vyjdou divně nebo nesmyslně, pokusíme se odhadnout, proč. Navrhneme, jak se pro příště vyvarovat chyb, které jsme udělali. Porovnáte naměřené a vypočtené hodnoty.  Tento bod je obzvlášť důležitý, protože každý bod zadání děláte dvakrát, nejdříve si určíte potřebné hodnoty z charakteristik, potom sestavíte obvod a ověříte hodnoty měřením. Předpokládám, že změřit proud a napětí je pro vás již hračkou, stejně tak posoudit vliv vnitřních odporů přístrojů na eventuální chyby.

Poznámka k bodu 0 zadání

Tento bod je zde poněkud neorganicky. Ale měření můstkem trvá maximálně 10 minut, takže je škoda pro to dělat samostatnou laboratorní úlohu.  Součástky vám dám  někam na stůl, budete postupně chodit a měřit. Každá skupina má čas 10 minut, takže se všichni krásně vystřídáte. 

Všichni změříte svým ohmmetrem hodnotu normálového rezistoru, zapíšeme do tabulky, a dál s touto tabulkou budeme něco dělat v domácím úkolu. 

Poznámka k bodu 1 zadání

Máte zjistit maximální proud v předním směru u diod LED. To zjistíte nejlépe tak, že typ diody vhodíte do googlu (www.google.com), odhadnete, který odkaz bude ten správný (je tam něco jako datasheet , soubor bývá pravidelně ve formátu pro Acrobat Reader  - extense je [image: image1.png]


*.pdf,   ikonka bývá   

To, co hledáme, se v angličtině jmenuje  DC forward current nebo tak nějak podobně, označení je většinou IF .  Veličina nazvaná Peak forward current je maximální proud na krátký okamžik, to nechceme.

U Zenerovy diody hledáme Maximální Zenerův proud, většinou se označuje IZM, IZmax.  

U všech součástek dále hledáte maximální výkonovou ztrátu, to je něco jako Total Device Dissipation  nebo  Power dissipation

Všechny tyto hodnoty bývají většinou v odstavci nazvaném Absolute Maximum Ratings nebo nějak podobně.

A teď,  co s tím.

Maximální proud prostě nesmíte při měření překročit, jinak diodu zničíte.

Stejně tak nesmíte překročit maximální výkonovou ztrátu. Jak se spočte výkon na nějaké součástce předpokládám víte. Výkon je nutno počítat průběžně při měření charakteristik, a jakmile se přiblížíme k mezní hodnotě, musíme měření přerušit. Pokud si píšete data do Excelu, je samozřejmě hračkou ho nechat hned zároveň počítat výkon. 

Pokud něco zničíte, tak samozřejmě nemáte co měřit a podle toho budete oznámkováni.
Pokud by vaše diody mělz takové maximální proudy, že s nimi nepůjde udělat zadání, řekněte, zadám vám jiné hodnoty. 

Poznámka k bodu 5

Trochu problém může dělat sériové spojení několika diod. Věc umíme vyřešit, pokud by tam byla jenom jedna součástka a známe její voltampérickou charakteristiku. No tak si prostě vytvoříme VA charakteristiku těch tří diod dohromady – napětí na sériovém spojení je dáno ……… a proud je roven ……. . No a tím ze známých tří charakteristik vytvoříme jednu. 

A tady vidíte, že by bylo vhodné, abyste u všech charakteristik nastavovali stejné proudy/napětí , abyste mohli udělat tento bod  

Zeleně – nehodící se deletujte  

